



开展儿童青少年爱眼护眼行动。



“光明行”医疗队深入农村牧区开展老年人白内障义诊筛查活动。



医疗队医生为白内障患者做术前检查。

## 十年拾光 情暖北疆 ——全区“光明行”社会公益活动十周年纪实



开展青少年眼健康筛查。



红十字会工作人员搀扶白内障患者走下手术车。



红十字会工作人员深入嘎查社区回访术后白内障患者。



红十字志愿者帮助白内障患者做术前准备。

2015年,在内蒙古这片辽阔的土地上,由内蒙古光彩事业促进会、自治区红十字会、内蒙古老牛慈善基金会共同发起的“光明行”社会公益活动,如一道温暖的光,照进困难家庭眼疾患者的黯淡生活,为他们点亮希望,重见光明。十载光阴流转,初心如炬不熄,“光明行”社会公益活动用行动书写了一段充满温度与力量的人道篇章。

### 十年 从昏暗走向希望的光明之路

“眼睛清利了,干啥都方便了,生活有希望了!”在水果摊前忙活的赵银扣笑着说。这位来自乌兰察布市凉城县的农民,已年过六旬,自幼腿脚不便,多年来依靠摆摊卖水果维持生计,日子过得紧紧巴巴。患上白内障后,他连进货挑选水果都只能靠手摸,生意眼看难以维继。2024年初冬,“光明行”医疗队来到了凉城县。赵银扣第一次在家门口的眼科流动手术车里接受了检查与手术。短短十几分钟,他眼前多年的模糊一扫而空。如今,赵银扣又能骑着三轮车去市场进货,熟练地挑选新鲜水果。“眼睛亮了,日子也亮了。”他一边摆弄着摊上的果子,一边憨厚地笑着。

在呼伦贝尔草原深处,鄂温克族服饰手

艺人宝音其木格曾因白内障被迫放下了手中的绣针。2017年,“光明行”医疗队来到她的家乡,经过专业手术,她重新清晰看见了五彩斑斓的丝线。“现在我能绣出最美的太阳花图案了。”她笑着说,手中的针线在阳光下跳跃如歌。重获光明后,她不仅找回了失落的技艺,更让传统鄂温克刺绣焕发出新的生机。近年来,她连续荣获“鄂温克旗民族服饰制作能手”“工匠杯”民族服饰制作劳动技能“优秀奖”等荣誉,用一针一线织就了属于自己的光明传奇。

在鄂尔多斯市,李振华因白内障近乎失明多年,生活陷入困境。2015年,“光明行”医疗队来到李振华身边,为他成功实施了复明手

术。当术后纱布揭下的那一刻,清晰的世界让他瞬间热泪盈眶。等到红十字会工作人员再次来到李振华家中回访的时候,他已经成为一名精神抖擞的保安,手持保安证在岗位上尽职尽责。“眼睛好了,做了保安,生活无忧了。”谈及十年来变化,他感慨万分:“生活很好,很轻松了。如果没有‘光明行’,我不知道生活会变成什么样。”从被黑暗困住的老人到自信健谈的保安,这道光,不仅照亮了他的眼睛,更点亮了他的人生。

像这样的故事,在内蒙古广袤的大地上还在不断上演。十年来,“光明行”项目跨越草原戈壁的广袤疆域,深入城乡牧区,构建的不仅是复明的通道,更是照亮人生的希望之路。

### 十年 党建引领下多方联动的公益新生态

内蒙古自治区地处高原,特殊的地理环境使得这里成为白内障疾病高发地区,这当中许多生活困难家庭患者因经济拮据、信息闭塞,无法及时接受治疗,视力日渐衰退,逐步丧失自理能力,不仅严重影响个人生活质量,更给家庭带来了沉重负担。

为破解这一民生难题,2015年,内蒙古自治区光彩事业促进会、自治区红十字会、内蒙古老牛慈善基金会联合发起“光明行”社会公益活动

动,自治区教育厅、财政厅、卫健委、医保局、残联、光彩事业基金会等多部门协同参与,成立“光明行”社会公益活动组委会,构建起“党委、政府引导、公益组织牵头、部门协同赋能,社会力量参与”的联动新模式,为活动落地生根筑牢组织根基。2018年,针对内蒙古自治区儿童青少年近视高发、低龄化的严峻趋势,“光明行”顺势拓展服务边界,将儿童青少年爱眼护眼行动纳入活动范畴,以仁心守护祖国未来的清澈目

光,积极响应“共同呵护好孩子眼睛”的时代号召,让公益项目覆盖“一老一小”各族群体。

内蒙古自治区红十字会作为“光明行”组委会办公室,认真履行统筹协调职责,建立多部门协作机制,汇聚爱心企业、爱心人士的善款,组织医疗队深入基层开展筛查和手术,严格管理使用项目资金,形成“上下联动、权责清晰、流程规范、保障有力”的工作格局,确保了“光明行”活动规范有序、高质高效开展。

### 十年 以点滴汇聚成就大爱之光

十年来,全区各级红十字会高度重视,精心组织,扎实推进“光明行”项目各环节工作,精准衔接、高效协同,深入基层开展政策宣传与服务保障,确保救助流程顺畅、落到实处。通过细致周密的组织实施和充满温度的人文关怀,真正让光明照进每一个需要的家庭,以实际行动诠释了为民服务的初心与担当。

各“光明行”项目定点医院始终秉持医者初心,充分发挥专业优势,组织精锐医疗团队,深入基层开展眼病筛查与诊断工作,为患者实施高质量复明手术,以精湛医术践行人道精神,以严谨态度守护手术安全,成为“光明行”十年征程中温暖而坚定的医疗守护者。

在“光明行”十年征程中,广大红十字志愿者始终是温暖而坚定的力量。他们深入牧区乡村,耐心引导筛查,悉心安抚情绪,全程护送陪护,用真诚服务搭建信任桥梁。从政策讲解到术后关怀,志愿者们以无私付出诠释着奉献精神,让光明行动既治愈病痛,更传递温度,成为这项公益事业中最动人的风景。

活动的持续开展,得益于众多爱心企业、爱心人士的鼎力支持、“博爱一日捐”汇聚的涓涓善意以及社会各界爱心力量的共同参与。每一笔捐赠都是一份牵挂,每一次

复明都是一次希望的延续。这些善款为“光明行”的顺利实施提供了坚实的资金保障,成为照亮困难家庭眼疾患者希望之路的重要力量。

#### 荣耀北疆 光明硕果

全区“光明行”社会公益活动自2015年启动以来,累计筛查眼疾患者153万人次,为低收入困难家庭白内障患者实施41745例免费复明手术,对302万名青少年进行视力筛查,并建立视力档案,为困难家庭近视儿童免费配镜5310副,实施斜视矫正手术602例,取得了“复明一人、幸福一家、感动一方”的显著社会效益,营造了人道为本、仁爱为怀、高尚利他、善者同行的良好风尚,在区内外凝聚起广泛社会共识与正向能量,交出了一份厚重提气的民生答卷。

“光明行”作为守护北疆各族群众眼健康的品牌项目,先后荣获亚洲防盲基金会“唯一特殊贡献奖”“中华慈善奖”“内蒙古慈善奖”“北疆楷模”等多项重要荣誉,已经成为内蒙古自治区一张汇聚民生温度、彰显人道力量、承载无疆大爱的亮丽名片。

#### 健康防控 呵护光明

在“光明行”社会公益活动十周年之际,“光明行”组委会贯彻落实习近平总书记“全社会都要行动起来,共同呵护好孩子的眼睛,让他们拥有一个光明的未来。”的重要指示精神,精心打造了“爱眼小屋”公益新载体,将在三所试点学校建设爱眼护眼知识宣传阵地,探索青少年眼健康科普宣教的有效路径,助力青少年近视防控。“爱眼小屋”的启动,标志着“光明行”的公益版图进一步拓展,将为更多青少年送去清晰视界,为北疆未来播撒光明希望。

#### 心有大爱 光明不止

十载耕耘硕果丰,砥砺奋进再出发。“光明行”的十年,是践行民生承诺的十年,是凝聚社会大爱的十年。站在十周年的新起点,这场惠民生、暖民心、顺民意的大爱之旅,初心弥坚,步履不停,将继续播洒光明、传递希望,引领各族群众感党恩、听党话、跟党走,共同描绘中华民族一家亲的壮美画卷,为全力建设模范自治区写下温暖动人的新篇章。